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HaMepa
Caaxa 4JiaH Feouerapcxor y.u.py)Kett,a 3a Feoaerapcxa

r11aCBliK Mopa cse caoje caare na CTaBH na pacnoneacen,e.
Hajaaa.a napa«, najcxpoaaaja uosroh, uajcnačaja cnara xopa na
ce npHJIO)KH HJIH anr-ascyje, Kana CBH npHoHy H xaaa acrpajy
ycnexa he 611m. On he nac H3HeHa.1J,11rn, jep he 6HTH xohaa.

MOJIHM, )la ce H3B0JJH o 0BO~e 036HJbHO H OJJ.Max
11pOMHCJIHTH,

Tanović Bajro, geometar

Novi premer u Velikoj Gorici - bano
vlna Savska

Mnogi su verovali da još u prvim godinama neće dolaziti
do izražaja čl. 56 do 59 Zakona o katastru zemljišta, a koji se
odnosi na reviziju katastra, jer se imalo u vidu dapo osnaženju
pom. Zakona u roku od 10 god. ima da se katastarski premeri
oko 10 miliona ha, nepremerenog zemljišta, gde nije postajao
katastar osnovan na dobroj izmeti, Ali i pored toga ogromnog
i kratkoročnog zadatka Odeljenje katastra i drž. dobara usvaja
molbu opštine Veliko Goričke, koja je molila da se uredi kata
star zemljišta u 5 poreznih opština gde katastar postoji od 1861
god. a komasacija provedena za vreme svetskog rata koja je
guntovno a ne i katastarski uređena. Prvim rešenjem Odeljenja
usvojeno je da se izvrši novi premer naselja u posebnoj razmeri,
a neuzidani delovi da se reambriliraju; u tu svrhu (za prvo vreme)
određena su bila 4 geometra sa novog premera, koji su imali
da obave ovaj zadatak saobrazujući ga pravilničkim odredbama.

Kao prvo pojavilo se pitanje dobre triangulacije. Saznalo
se da na toj deonici postoji neka parcijalna trigonometrijska i
grafička triangulacija čija je tačnost bila nepoznata kao ni njena
stabilnost. Ova triangulacija izsađena je od strane Austrijskih i
Mađarskih triangulatora i to tačke 2 reda (naslonjene na tačke
1 reda koje su postavljene od Vojno geografska instituta u Beču)
sračunate su u Gaus-Krigerovoj projekciji na osnovu opažanja
(merenja uglova) izvršenih u 1855 god., a tačke 3 reda na osnovu
merenja uglova izvršenih u 1856 god. Tačke 4 reda umetane su
prema potrebi, a specijalno na ovoj deonici radi komasacije
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ipostavljene su i sračunate od 1902 do 1908 god. Koordinate za
-sve napred pomenute trig. tačke sračunate su u t. zv. Ivanjičkom
-sisternu bez obzira na zemljinu krivinu i bez da je vršeno izrav-
navanje uglova na stanicama, gde je vršeno metenje pojedinih

.uglova repeticionom metodom. To je bio razlog da se ove
itačke nisu mogle transformovati u državni koord. sistem nego se
moralo izvršiti preračunavanje iz originalnih opažanja (dobav

iljenih iz Rnmunije). Za sve pom. radove trig. tačaka postojale su
koordinate u hvatima (1 hv. =: 1,89648384 m) u koord. Ivanić
ikom sistemu čija je pozitivna osa X orijentisana prema jugu, a
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ipozitivna osa Y prema zapadu - u ovom sistemu postoje i ne,
:gativne koordinate po obadve osovine t. j. prema severu i istoku.
tlshođište ovog sistema nalazi se u trig. točci 1 reda Ivanić Greda
,(Klošter Ivanić), Ovaj koord. sistem razdeljen je na trig. sekcije
od po 20 listova t. j. svaka sekcija ima dužinu i širinu po 4000
'hv. tako da je po dužini u takvoj sekciji dolazilo po 4, a po
visini po 5 listova, koji su se označavali sa redom i kolonom

.ističući jeli zapadna ili istočna kolona, dok su redovi išli od
jedan pa u severu prema jugu.

Ovom razdeobom na redove htelo se izbeći negativne
.ko ordinate po X-osi te je tako Ivanić Grad došao na red 13.
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Međutim iz nepoznatih mi razloga ipak tačke severno od ose Y
imaju negativne koordinate a to je verovatno usvojeno zbog
deformacije koord. s' obzirom na zemljinu krivinu, koja je sve
manje osjetljiva što je bliže izhodištu koordniata,

Tako je došlo da i na deonici koja je uzeta u rad bude i:
negativnih koord. jer je osa Y sekla pom. deonicu, dok su koord ..
po osi Y bile pozitivne.

Položaj listova u pojed. trig. sekciji obeležen je sa slovima.
"a• do "i" (vidi skicu br. 2.).
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Na svakom triang. temeljnom listu ucrtane su trig. tačke sai
označenim koordniatama od ivica listova (od dve ivice) u srnem
kako rastu koord. i one su upisane do na jednu desetu hvata
- veća tačnost nije trebala za rad sa Geodetskim stolom. Za
rad za stolom treba da budu na listu nanete najmanje 3. trig.
tačke, a više puta treća trig. tačka pada van okvira lista. U prvo
vreme nije se raspolagalo nisakakvim drugim koord. osim tih
upisanih na temeljnim listovima - nije bilo ni originalnih me
renih uglova niti plana računanja, jer su Madžari sve to krajem
svetskog rata odneli u krajeve koji su pripali Kraljevini Rumu
niji odakle su prošlog ljeta preneti nama u Odeljenje katastra i
drž. dobara.

U samoj skici (temeljnom listu) te trig. mreže ucrtani su,
neki pravci, koji nemogu prestavljati opažane pravce niti neki
plan računanja, nego izgleda da su ti pravci služili za upozorenje:
koje se tačke mogu dogledati i uzimati za orjentaciju prilikom.
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-detaljnog snimanja; neke su od tih trig. tačaka spojene sa po
jednim pravcem te izgledaju kao slepe tačke.

Za sve trig. tačke na temeljnim listovima upisani su i nad
nnorske vi-sine - za tornjeve i baum signale kota podnožja i
-signala odnosno opažane točke.

Stabilizacija trig. tačaka 4 reda izvedena je dosta loše.
Prilikom njihovog postavljanja uzimato je malo odmerenja i to
od drveća ili parcelnih međa koje su prilikom komasacije uniš
iene, te od tih ođmerenja ukoliko ih je i bilo nije moglo biti
Jrnristi za njihovo iznalaženje.

Nadzemnih znakova nije bilo (izuzev s-gnala dok su služili
.za opažanje).

Sva stabilizacija sastojala se iz jedne obične zidarske cigle,
koja je ukopana 0.80 do l. m ispod površine zemlje. Na cigli
nije uklesan nikakav krst niti ma kakav znak, koji bi pretstavljao

.centar tačke. Za sadašnju upotrebu kao centar usvajan je đija
.gonalni presek cigle i prilikom njihovog iznalaženja i obnavljanja
-sve su stabilizovane po propisima Katast, pravilnika I. deo.

Baum signali u svojoj projekciji nisu imali ni ovu ciglu;
kao centar služio je ukucan kolac od koga razume se posle to
liko godina nema ni traga. Trebalo je dakle tamo postaviti nove
tačke, a to je baš ono što je činilo poteškoće, jer gde su baum
signali, tamo je šuma, koja u ravnici čini najveće poteškoće za
:razvijanje trig. mreže ili u ovom slučaju krajne trig. mreže
nim više što u bližoj okolini nema gotovo nikakvih trig. tačaka
na koje bi se moglo osloniti. Ipak se uspelo dopuniti ovu po
stojeću trig. mreža bez da su se podizale piramide i njihova je
tačnost besprekorna. Postojeća trig. mreža bila je dovoljno
gusta, a na više mjesta i pregusta s obzirom na današnje pro
pise. Ali mnoge tačke bile su već uništene, a neke se nisu mogle
niti pronaći. Pošto originalna odmerenja nisu mogla koristiti, to
su se odmerenje uzimala sa originalnih komasacionih listova
od postojećih komasacijom određenih međa. Ovakva odmerenja
t>ila su dakako nesigurna, pogotovo ako u blizini nije bilo međa,
jer je činjena greška čitanjem na rezmerniku i usuh hartije.
Usuh je na raznim mestima lista bio nejednak najviše zbog
toga što su originalni listovi podlepljeni nekom žutom lepljivom
smesom, koja je trebala da običan usuh harti]e komparira, jer
ova smesa ima dejstvo istezanja. Međutim ova smesa nepoka
zuje jednolikost u istezanju, te je na nekim listovima i na poje
dinirn mestima prouzrokovalo istezanje hartije. Ipak je bila jedna
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olakšavajuća okolnost za iznalaženje tih, tačaka, a to je u tome·
što je iznad svake podzemne cigle bila drvena otvorena kutija,
u koju se prilikom opažanja trig. tačaka usađivao signal. Ove
kutije sezale su gotovo do površine zemlje, a najčešće do obra
divog sloja; gde se prilikom kopanja pojavi sagnjilo drvo ili,
čavli kojima su bile prikovane daske kutije. Neke su se kutije,
a naročito u svom donjem delu dobro, očuvale tako da se pri•
kopanju moglo videti u poprečnom preseku njezin kvadratični
izgled. Kutija je neposredno dodirivala ciglu, odnosno podzemnn
centar.

Na ovaku neispitanu trig. mrežu, trebalo je naslonili novi,
premer naselja i reambuliranje neuzidanih delova. Nepotpune
(krnjave) koord. trig. tačaka koje su se uzimale sa temeljnih,
listova i koje su kako je napomenuto zaokružene do na 1/10
hvata, pretvorene u metre i sa njima se počelo operisati.

Računanjem poligone mreže utvrdilo se da su sve pronađene·
trig. tačke dobre izuzevši jednog crkvenog tornja, koji je izgleda.
u međuvremenu popravljan. U samoj, K. o. Velika Gorica polig„
tačke računate su u oba koord. sistema i različitim koordinatama
trig. tačaka. U oba slučaja polig. mreža dobro se slagala, Radi.
interesantnosti upoređenja ostupanja navodim.nekoliko pol. vlakova
koji su sračunati iz istih terenskih podataka i naslonjene na iste:
trig. točke, koje su opažanjima samo nekih pravaca dopunjene
i preračunate po propisima Pravilnika I. deo:

Iz prednjih ostupanja vidi se da jedne i druge koord. trig.
tačaka zadovoljavaju op. mrežu. Ostupanja su slična sa često,
različitim preznacirna.

Dok se ova trig. mreža na terenu dopunila i1 ponovo izra
čunala proteklo je 7½ mj. Da se nebi prekidalo sa det. snima
njem izvršena je podela det. listova i skica u. Ivanjičkorn sistemu
a razmere 1: 2880 ili 1: 1440 gde je gušći detalj a za naselja,
1 : 720. Znalo se da će uslijediti nova podela det. listova, pa je
skica polig mreže rađena u 1: 10000 urnesto I.: 1440, a Iinjska
mreža 1: 2500 urnosto 1 : 2880. Pošto je sekcija imala skice po
desne za razmeru 1: 2500, to su se za razm. 1: 2880 morale:
smanjiti. Umesto otsecanje da se nebi kvario natpis, crtežom je
ođredivan format skica, koje na prvi pogled izgledaju nedcpu
njene, jer ostaju oko 1 /3 skice neispunjena. crtežom, a da li se
što bolje zapaža format skice, to se okvir ovog· formata izvlačio
sa violetnim tušem od koga se polazilo s-a preklapanjem skica,

Kod docnijeg ucrtavanja det. listova državnog sistema por
• t ., •
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javilo se to da ivice listova nisu usporedne nego su se na skicl
polig. i linijske mreže sekle pod uglom od 1° i 11 iz čega se
jasno vidi za koliko se ova dva koord. sistem razlikuju u svom
orijentisanju i tomu još + 180°.
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U početku sam napomenuo da je bilo usvojeno od strane
Odeljenja katastra i drž. dobara, da se neuzidani delovi (koji su
većinom bili komasirani) samo reambuliraju. Ali upoređujući
planove (mape) s:1 faktičnim stanjem na terenu utvrdilo se da
postoje velike pramena u pogledu cepanja ili grupisanja parcela
1e novo nestalih kultura i objekata. Granična linija između ko
masiranih i nekomasiranih, odnosno uzidanih delova nije se
mogla uspostaviti na terenu, jer u međuvremenu baš na toj
liniji sagrađeni su mnogi objekti, koji su trebali ući u uzidani
rejon a sa tim i u nove listove (mape) dobivene novim preme
rom naselja. Tako bi se moglo dogoditi da izvesni delovi udu
u planove po 2 puta ili da budu potpuno ispušteni s razloga što
se granice nebi mogle pravilno uporediti zbog nejednake i ne
deljive razmere planova. Ako bi se uzela jedna proizvoljna po
godna granična linija za novi izmeru, trebalo bi tu liniju sa
planova preneti na teren na nekim mjestima polazilo bi od ne
sigurnih tačaka, na koje bi uticalo i promene hartije a upore
đenje po ivičnim kvadratima bilo bi nemoguće. Pored toga na
stao bi poremećaj brojeva parcela, jer takim načinom bili bi
poništeni mnogi, a opet bi od izvesnih bilo umanjenja ili cepanja
površine, koja je vođena pod tim parcelnim brojevima. Na ka
masacianim mapama ucrtane su crtkasto i t. zv. idealne parcele
koje nose parcelne brojeve, a označavaju opterećenja parcele
izvučene punom linijom. Kod reombuliranja dešavalo bi se to
da bi se novo nastale parcele imale ucrtati baš preko tih ideal
nih parcela i tada se nebi moglo videti koja parcela nosi ta·
opterećenja. Povodom takih okolnosti Odeljenje je izmenilo
svoju odluku o reambuliranju i usvojilo da se izvrši potpuno
novi premer celokupnih površina pojed. kat. opština. Pošto su
bile specijalne terenske okolnosti t. j. ravnica i komasirane par
cele pristupilo se snimanju detalja prizmom i to na taj način da
su se snimala samo čela parcela na svakih 200-250 m. Ostale
medne tačke odmerane kao male tačke ili su u jednom smeru
očitovane opscisno, a za kontrolu napose frontovi. Podužni fron
tovi koji su negde duži i od 300 m. nisu presecani nego od
jednog čeonog kamena spajani na drugi bez da su mereni po
dužini. Ako su neke parcele (zbog specijalnih razloga) određene
tahmetrijskim putem, onda kod komasiranih parcela očitavana su
čela a pantljikom su mereni i podužni frontovi. Tačke za konfi
guraciju nisu uzimane, ali su uzimane visinske razlike između
polig. tačaka i gđe je tahimetrisano tamo je očitovan vertikalni
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'Iimbus kod svake det. tačke. Ovakav način snimanja po ovlaš
rtenju Odeljenja odobren je od insp. org. g. Ing. A. Kostića.
-Ova] naćin bio je potpuno opravdan jer se detalj idealno sla
.gao, radovi su ubrzani kako na terenu tako i u kancelariji. Da
.su podužni frnntovi sumirani na svakih 50 m. kako to Pravilnik
predviđa, bio bi učinjen veliki greh, jer bi se učinili veći troš-

,kovi, a dalo bi se povoda vlasnicima parcela, da svoje idealno
.prave linije povremeno iskrive i s tim izazovu sporove. Kao i
_po drugim sekcijama omeđavanje parcela bilo je izvršeno samo
površno, ali nastojanjem šefa sekcije uz pomoć agilne opštinske

.uprave izvršeno je idealno omeđovanje kamenim belegama i to
na taj način što je opština zakupila nekoliko hiljada kamena i
to poverila jednom od svojih agilnih odbornika, koji je uz pri
sustvo vlasnika ukopavao kamenje i beležio ko ima da ih plati.
I ovo je bila jedna od pogodnih okolnosti za uspešno i ubrzano
snimanje tako da je konačan rezultat bio 200¼ kod svake grupe.

-Ovogođišnjim rasporedom Odeljenje je odobrilo i susednoj
-opštini Vukovini novu izmeru K. o. Mraclin gde su iste terenske
prilike kao u Velikoj Gorici. I ovu opštinu • me rit će kat. organi

·sekcije Velika Gorica. Po svršenom snimanju uslijedit će i novo
klasiranje pojed. parcela, a potom izlaganje i novo obrazovanje
zemljišnjih knjiga. O izgledu ove komasacije moglo bi se mnogo
napisati, ali ovo je jedna od nesretnih komasacija koju je uhva
.tio svetski rat, pa je sa njom razume se svakojako išlo. Tek
god. 1928-1929 ovo zemljište gruntovno je provedeno (u zern
ljišnjirn knjigama) dok se u Katast. upravama vode stare par
cele i predratni vlasnici. Dakle zemljište koje je komosirano

.nije kod katastra uzimano u obzir zbog nedostatka osoblja koje
bi ove pramene sredilo u svojim knjigama. Ako je neko jednu
komasiranu parcelu hteo prodati ili podeliti, a s tim i porez
regulisati, onda je imao grdne muke, tako da je i uz pomoć
advokata ova pravna procedura tekla često puta duže i od 1 god.,
a naročito ako zemljište pripada nekoj zadruzi. Kod prodaje u
Kat. upravi vršio se otpis jedne ranije postojeće parcele u slič
noj površini ili katast. urednosti ili se otpisivao jedan deo par
cele, koja, razume se, više na terenu ne postoji i koje zemljište
u stvari pripada nekom trećom licu ili je komasacijom pripalo
na više njih i gde su dati drugi parcelni brojevi. Ovim je jasno
rečeno kakve su prilike tamošnjeg katastra na koji je svak upu
ćen, pa dolazim do zaključka: da su na nekim mestima take
_prilike da je potrebnije tamo meriti ili dopnniti, nego gde nema
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nikakva katastra, ali se promene čine sa mnogo manje okapanja ..
Na kraju napominjem da vlasnici u gore pom. opštinarna i dan
danas u većini slučajeva plaćaju porez na zemlju, koju su imali
pre provođenja komasacije, odnosno pre Svetskog rata. Novom
izmerom ovako loše stanje dovest će se u svakom pogledu u
dobro i ispravno stanje. Planovi za sva naselja izrađeni su u
1: 1.000, a ostalo u razmeri 1: 2.500 i sve u koliko je završeno
izvedeno je sa najpodesnijim instrumentima i sa tačnošću koja.
bi mogla i sve prečanske gradove zadovoljiti.

Munof>aH M1mof>attof>1-1h, reoxerap

Dpo6JieM OMel)anau.a

Cse .D.0K uajecy noseae cpyttKU.HOHHCaTH H0B0 craopeue
Karacrapcxe ynpase, Koje cy HaHwJJe na orpoane noreuncohe
y CB0M pazty, ačor .rora WT0 je npeaep H3BpWeH 6e3 oxeha
aaa.a TpajHHM BH.D.HHM čener ava, cse .D.0TJie aa Taj neaocrara«
1<0.n. xaracrapcxor npeaepa ctcpe'raao je na>1nby Mepo.n.aBHHM
je.aano Y.n.py}l{e1be recaerapa. MeljyrnM caaa, xan je .n.o6ap neo
no apuiane npeaepeu, a pano an H8 rpaaurynauaja seh cy CK0p0
l-18 H3MaKy yxasyje ce ca csax crpana na Taj neaocrarax .

.LI.a 611 Mo.n.epttH xaracrapcxa npeaep, Kao H8jo611MttHj11,
no no apuraua xojy 38J3HM8, 8 H no snasajy H spe.n.H0CTH
TeXHH4K11 00C80 aa TepHT0pHjH ose npxcaae 0CT80 O.II. CTBap11e
rpajne apennocra u na 6H ce. y cae cspxe 3a icoje je HaMeH>ett,
Morao nornyuo, cnrypuo H 38 nelrn 6poj .n.eu.~rn11j8 ynorpečara,
nopen HecyMH>HB0. 0.ll.JIH4He 0CH0BHU.e y cra6HJIH38U.HjH Hl-!BeJI
MaHCl(e, TpH8HryJiaU.H0He H ll0JIHf0He Mpe}l{e, M0pa ce H3BpWHTH
li 0Melj8B8!-be rpajHHM BH.D.HHM 6e.JJ.er8Ma CBHX 118pU.eJI8 H8 H0B0M
npeaepy, K8K0 npHB8THHX, r ak o C8MoynpaBHHX H .11.P}l{aBHHX.

Oaersea,e xaracrpa, Kao ycrauoaa Kojoj je aan arax xara
crapcxor upeaepa nosepeu Mopa ttahH nyTa H ttaq111:1a, na ce 1-1

oxehauan.e, K80 jenua o.a ttajsa>frn11j11x onepauaja xaracrapcxor
upeMepa H3BpWH, 00f0T0B0 Kčl.'.1. je TO seh H 3aKOHOM o KaT.
3eMJbHwra tJJJ. 10. 11. 12. npens11tjetto. W-ro cy M0}l{.n.a npHJ1111<e
H 0K0JIH0CTH 110JIHTH4Ke H eK0H0MCKe ·np11po.n.e YTHU8Jie, Te ce
je .n.o ca.n.a npeMep spwHo 6e3 oMeljaHa!ha Tp8jHHM 6eJieraMa,
T. j. 1-:opHcrno ce je.n.att 1ny3era1< y 3aKotty, .na ce oMeljasalbe


